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  Question	
  4	
  

Featured	
  Source	
   Source	
  A:	
  Congressional	
  Budget	
  Office,	
  summary	
  report	
  on	
  the	
  effects	
  of	
  NAFTA,	
  The	
  Effects	
  of	
  
NAFTA	
  on	
  U.S.–Mexican	
  Trade	
  &	
  GDP,	
  2003	
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Supporting	
  Question	
  4	
  

Featured	
  Source	
   Source	
  B:	
  National	
  Public	
  Radio,	
  collection	
  of	
  audio	
  reports	
  reviewing	
  the	
  effects	
  of	
  NAFTA,	
  20	
  
years	
  of	
  NAFTA,	
  December	
  2013	
  

NOTE:	
  The	
  screen	
  shot	
  below	
  depicts	
  the	
  top	
  of	
  the	
  introductory	
  page	
  to	
  this	
  set	
  of	
  audio	
  reports.	
  The	
  reports	
  
themselves	
  can	
  be	
  accessed	
  at	
  the	
  website	
  listed	
  below	
  the	
  image.	
  

 

Available	
  online	
  at:	
  http://www.npr.org/series/249998251/20-­‐years-­‐of-­‐nafta	
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Supporting	
  Question	
  4	
  

Featured	
  Source	
   Source	
  C:	
  Pew	
  Research	
  Center,	
  summary	
  of	
  public	
  opinion	
  on	
  NAFTA,	
  “Americans	
  Are	
  of	
  Two	
  
Minds	
  on	
  Trade”	
  (excerpts),	
  November	
  9,	
  2010	
  

Americans	
  Are	
  of	
  Two	
  Minds	
  on	
  Trade:	
  

More	
  Trade,	
  Mostly	
  Good;	
  Free	
  Trade	
  Pacts,	
  Not	
  So	
  

Overview	
  

 

The	
  public	
  is	
  of	
  two	
  minds	
  when	
  it	
  comes	
  to	
  trade	
  with	
  other	
  countries.	
  Most	
  Americans	
  say	
  that	
  increased	
  trade	
  
with	
  Canada,	
  Japan	
  and	
  European	
  Union	
  countries	
  —	
  as	
  well	
  as	
  India,	
  Brazil	
  and	
  Mexico	
  —	
  would	
  be	
  good	
  for	
  the	
  
United	
  States.	
  But	
  reactions	
  are	
  mixed	
  to	
  increased	
  trade	
  with	
  South	
  Korea	
  and	
  China.	
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More	
  generally,	
  there	
  is	
  increased	
  skepticism	
  about	
  the	
  impact	
  of	
  trade	
  agreements	
  such	
  as	
  NAFTA	
  and	
  the	
  policies	
  
of	
  the	
  World	
  Trade	
  Organization.	
  Roughly	
  a	
  third	
  (35%)	
  say	
  that	
  free	
  trade	
  agreements	
  have	
  been	
  good	
  for	
  the	
  
United	
  States,	
  while	
  44%	
  say	
  they	
  have	
  been	
  bad	
  for	
  the	
  U.S.	
  

Support	
  for	
  free	
  trade	
  agreements	
  is	
  now	
  at	
  one	
  of	
  its	
  lowest	
  points	
  in	
  13	
  years	
  of	
  Pew	
  Research	
  Center	
  surveys.	
  In	
  
2008,	
  an	
  identical	
  percentage	
  (35%)	
  said	
  free	
  trade	
  agreements	
  were	
  good	
  for	
  the	
  U.S.	
  Support	
  for	
  free	
  trade	
  
agreements	
  had	
  increased	
  last	
  year,	
  to	
  44%	
  in	
  April	
  and	
  43%	
  in	
  November,	
  despite	
  the	
  struggling	
  economy.	
  

As	
  in	
  past	
  surveys	
  on	
  trade,	
  many	
  more	
  Americans	
  say	
  free	
  trade	
  agreements	
  have	
  a	
  negative	
  rather	
  than	
  a	
  positive	
  
impact	
  on	
  jobs	
  in	
  the	
  U.S.,	
  wages	
  for	
  U.S.	
  workers,	
  and	
  economic	
  growth	
  in	
  this	
  country.	
  And	
  more	
  say	
  their	
  
personal	
  finances	
  have	
  been	
  hurt	
  (46%)	
  rather	
  than	
  helped	
  (26%)	
  by	
  free	
  trade	
  agreements….	
  

Impact of Free Trade Agreements 
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The	
  public	
  continues	
  to	
  be	
  skeptical	
  about	
  the	
  benefits	
  of	
  free	
  trade	
  agreements	
  to	
  the	
  United	
  States,	
  especially	
  
when	
  it	
  comes	
  to	
  jobs,	
  wages	
  and	
  economic	
  growth.	
  Opinions	
  about	
  the	
  impact	
  of	
  free	
  trade	
  agreements	
  have	
  
changed	
  little	
  since	
  last	
  year,	
  although	
  they	
  are	
  somewhat	
  less	
  negative	
  than	
  in	
  April	
  2008.	
  

More	
  than	
  half	
  (55%)	
  say	
  that	
  free	
  trade	
  agreements	
  lead	
  to	
  job	
  losses	
  in	
  the	
  United	
  States,	
  compared	
  with	
  just	
  8%	
  
who	
  say	
  these	
  agreements	
  create	
  jobs;	
  24%	
  say	
  they	
  make	
  no	
  difference.	
  And	
  while	
  45%	
  say	
  free	
  trade	
  agreements	
  
make	
  wages	
  lower,	
  far	
  fewer	
  (8%)	
  say	
  they	
  make	
  wages	
  higher.	
  Similarly,	
  the	
  public	
  does	
  not	
  see	
  much	
  benefit	
  
from	
  free	
  trade	
  agreements	
  for	
  the	
  overall	
  economy	
  —	
  43%	
  say	
  they	
  slow	
  the	
  economy	
  down	
  while	
  fewer	
  than	
  
half	
  as	
  many	
  (19%)	
  say	
  they	
  make	
  the	
  economy	
  grow.	
  

Opinions	
  are	
  less	
  negative	
  about	
  the	
  impact	
  of	
  trade	
  agreements	
  on	
  prices	
  in	
  the	
  U.S.;	
  as	
  many	
  say	
  they	
  make	
  prices	
  
lower	
  as	
  higher	
  (31%	
  each).	
  People	
  in	
  developing	
  countries	
  are	
  widely	
  perceived	
  as	
  benefitting	
  from	
  trade	
  
agreements:	
  54%	
  say	
  they	
  are	
  good	
  for	
  people	
  in	
  developing	
  countries	
  while	
  just	
  9%	
  say	
  they	
  are	
  bad.	
  

Roughly	
  six-­‐in-­‐ten	
  independents	
  (63%)	
  and	
  Republicans	
  (58%)	
  say	
  that	
  free	
  trade	
  agreements	
  lead	
  to	
  job	
  losses	
  in	
  
the	
  United	
  States;	
  fewer	
  Democrats	
  (47%)	
  agree.	
  Independents	
  (49%)	
  and	
  Republicans	
  (48%)	
  are	
  more	
  likely	
  than	
  
Democrats	
  (34%)	
  to	
  say	
  that	
  trade	
  agreements	
  slow	
  the	
  U.S.	
  economy.	
  There	
  are	
  only	
  slight	
  partisan	
  differences	
  in	
  
views	
  of	
  the	
  other	
  effects	
  of	
  free	
  trade	
  agreements,	
  including	
  their	
  impact	
  on	
  wages	
  in	
  the	
  United	
  States.	
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There	
  also	
  are	
  differences	
  among	
  Republicans	
  over	
  the	
  impact	
  of	
  free	
  trade	
  agreements	
  on	
  economic	
  growth,	
  and	
  
wages	
  and	
  jobs	
  in	
  the	
  U.S.	
  Fully	
  61%	
  of	
  Republicans	
  and	
  Republican-­‐leaning	
  independents	
  say	
  free	
  trade	
  
agreements	
  lead	
  to	
  slower	
  growth	
  in	
  the	
  U.S.	
  That	
  compares	
  with	
  40%	
  of	
  Republicans	
  and	
  Republican	
  leaners	
  who	
  
either	
  have	
  no	
  opinion	
  of	
  the	
  Tea	
  Party	
  or	
  disagree	
  with	
  the	
  Tea	
  Party.	
  

More	
  than	
  half	
  (54%)	
  of	
  Republicans	
  who	
  agree	
  with	
  the	
  Tea	
  Party	
  say	
  free	
  trade	
  agreements	
  make	
  wages	
  lower,	
  
compared	
  with	
  38%	
  who	
  have	
  no	
  opinion	
  of	
  the	
  Tea	
  Party	
  or	
  disagree	
  with	
  the	
  movement.	
  The	
  differences	
  among	
  
Republicans	
  and	
  Republican	
  leaners	
  are	
  nearly	
  as	
  large	
  about	
  whether	
  free	
  trade	
  agreements	
  lead	
  to	
  job	
  losses	
  in	
  
the	
  U.S.	
  (67%	
  of	
  Tea	
  Party	
  vs.	
  55%	
  of	
  non-­‐Tea	
  Party).	
  

Reprinted	
  from	
  Pew	
  Research	
  Center.	
  The	
  full	
  article	
  can	
  be	
  found	
  at	
  http://www.pewresearch.org/2010/11/09/americans-­‐are-­‐of-­‐
two-­‐minds-­‐on-­‐trade/#impact-­‐of-­‐free-­‐trade-­‐agreements.	
  


